

Un mes ... 225 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00 >
Extranjero: semestre ... 16'00 >
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELEFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

MIERCOLES 15 NOVIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

RADICALES!

VAMOS A VENCER!!

De nuevo se apresta a la lucha el Partido Radical. Y de nuevo se dispone a vencer.
Porque en su programa se contienen las esencias puras de la democracia.
Porque ningún otro partido tiene una más alta significación, y un sentido más exacto de la responsabilidad.

Cuando estalle la guerra europea...

Maciá será el árbitro del Mediterráneo
Pero Cataluña tendrá que tomar parte en la guerra

El lector puede pensar en Tararín de Tarascon y reirse, si le place, pero el asunto es serio, muy serio.
«Acerca de la cuestión de las Baleares es difícil que se establezca un acuerdo entre Francia e Inglaterra. El país que poseyera la plaza de Mahón—que es la más importante posición estratégica del Mediterráneo occidental— sería dueño del mar.

Gran mitin electoral

Como final de la campaña de propaganda electoral de la coalición formada por los partidos Radical, Izquierda Radical Socialista y Radical Socialista, tendrá lugar este importantísimo acto en el que harán uso de la palabra los candidatos

Jerónimo Gomariz
José Estellés
Pedro Rico
Juan Botella Asensi

EL ACTO SERA RADIADO
EL ACTO SERA RADIADO
A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE
DEL SABADO 18

MUJERES:

LOS MONARQUICOS QUE NO OS QUISIERON DAR EL VOTO QUIEREN AHORA APROVECHAROS PARA COMBATIR A LA REPUBLICA QUE OS LO DIO. Y PRETENDEN UTILIZAROS DE FUERZA DE CHOQUE EN LA LUCHA ELECTORAL PROXIMA!
RECORDAD ANNUAL, MUJERES, Y NO OLVIDEIS QUE AQUEL REGIMEN FUE EL QUE OCASIONO LAS DESVENTURAS DE LA PATRIA.

PARA DIPUTADOS A CORTES

La candidatura del Partido Republicano Radical

Don José Estellés Salarich
(IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

Don Juan Gisbert Botella
(IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

Don Jerónimo Gomariz Latorre
(RADICAL SOCIALISTA)

Don César Oarrichena Genaro
(RADICAL LERROUXISTA)

Don Pedro Rico López
(RADICAL LERROUXISTA)

Don José María Ruiz Pérez-Aguila
(RADICAL LERROUXISTA)

Don Juan Botella Asensi
(IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

Don Miguel de Cámara Cendoya
(RADICAL LERROUXISTA)

Esta es la candidatura del Partido Republicano Radical, que deben votar unánimemente te todas las organizaciones radicales de la provincia. Sin borrar un nombre, porque ello podría dar el triunfo a un adversario. Con lealtad y disciplina, que fueron siempre normas de las huestes de Lerroux. Sin atender a maniobras ni manejos de los enemigos del Partido. Desatendiendo toda, sugestión contraria. Absolutamente identificados con los pactos y compromisos de la organización que ponen en el ánimo la seguridad del triunfo.

EL BERRINCHIN DE UN COLEGA

El perro del hortelano

Una especie de periódico que ha surgido a la vida para defender el tristemente célebre equipo de Casas Viejas, arremete anoche contra nosotros por haber dado al público ayor, como las dimos también hace pocos días, noticias de cómo este Gobierno ampara a Alicante en sus deseos legítimos y en sus legítimos intereses.
La actitud tutelar del ministro radical señor Guerra del Río, la atribuye a fines electorales, como le supo a regalar un reciente germen de buen gobernante del señor Botella Asensi.

quisieron otorgarle socialistas domingulistas y azañistas.
Y decimos que no quisieron, ya que no podemos suponer que no supieron o no pudieron realizar lo que dentro de la ley y en justicia han hechos estos hombres que nos gobiernan a los que Alicante debe gratitud sincera.
Aunque rabie un poquito el aludido periódico al que le están reservados tantos berrinchines todavía.
Y no hablemos del pleito de los ferroviarios, también en camino de solución justa, gracias al señor Guerra del Río, pleito que no «tuvo tiempo» de solucionar el Gobierno Azaña en dos años...



En los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, se venden los mejores calcetines para caballero; siempre los más baratos.

Actos de propaganda electoral de nuestra candidatura

Miércoles 15
En Petrel, a las seis, hablarán los señores Gomariz, Estellés y Rico.
En Villena, a las nueve de la noche, los señores Gomariz, Estellés, Rico y Botella Asensi.
En Aguas, a las seis de la tarde, los señores Ramos, Ferrándiz, Muñoz y Eulogio.
En Rellen intervendrán a las ocho de la noche, los mismos oradores.
En Santapola, a las nueve de la noche, los señores Velez, Reyes y Ruiz.
Jueves 16
En Denia, a las nueve de la noche, los señores Reyes, Cámara, Gomariz y Botella Asensi.
En Ondara a las seis de la tarde los señores Ruiz, Rico y Botella.
En Orihuela a las nueve de la noche, los señores Ruiz, Estellés y Rico.
Viernes 17
En Benetúzar a las seis de la tarde los señores Ramos, Eulogio, Ruiz y Estellés.
En Pego a las nueve de la noche, los señores Ruiz, Rico y Botella Asensi.
En Cocentaina, a las ocho de la noche, los señores Muñoz, Estellés y Gomariz.
Sábado 18
En San Vicente, a las nueve de la noche, los señores Ramos, Reyes, Ruiz, Rico y Estellés.
En Alicante, a las siete y media, los señores Gomariz, Estellés, Rico y Botella Asensi.

Raúl Soto Chápuli

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Colegio Corredores de Comercio
(Banco de España)

Teléfono 1425
ALICANTE

EL DOMINGO LOS COMITES RADICALES DE TODOS LOS FUEBLOS DE LA PROVINCIA DEBEN COMUNICAR RAPIDAMENTE AL «DIARIO» EL RESULTADO DEL ESCRUTINIO ELECTORAL POR TELEGRAFO O LLAMANDO AL TELEFONO 1623.

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

A la opinión

El Comité de Pego del Partido Republicano Conservador nos remite la siguiente nota:
«La coalición electoral llamada Bloque agrario antimarxista, en el que figuran candidatos monárquicos, tradicionalistas y demás encubiertos retrógrados, con un elemento representante del Partido Republicano Conservador, ha sido vista con el natural disgusto por esta Agrupación, de significación genuinamente republicana.
La norma dictada por nuestro jefe don Miguel Maura, en materia electoral, es de que colaboremos con partidos afines, dentro de la República, y presentándonos ante la opinión tal como somos y como pensamos, sin eufemismos ni tapujos de ninguna clase.

VOTAR LA CANDIDATURA RADICAL ES VOTAR LA CONSOLIDACION DE LA REPUBLICA, ACABAR CON EL ENCHUFISMO, INSTAURAR EL ORDEN Y PACIFICAR LOS ESPIRITUS: EQUILIBRAR NUESTRA ECONOMIA, EN SUMA.

Todo es del color del cristal con que se mira

Cuando Lerroux presenciaba el otro día su magnífico y sensato discurso de Cuenca, pronunciaba en don Benito, Largo Caballero uno lleno de virulencia y agresividad e insensateces.
«Lucharemos— dijo el señor Largo Caballero— hasta que en las torres de los edificios oficiales tremole, no la bandera tricolor, de una República burguesa, sino la bandera roja de la revolución social.
¿No hay para sonreirse de esa cálida arenga conociendo la vida y milagros de quien la hace?
Porque no creemos que en materia de colores de bandera haya mostrado el señor Largo Caballero grandes predilecciones.
Muy a gusto estuvo el señor Largo Caballero en el banco azul con la bandera tricolor. Y magníficamente estuvo también en el Consejo de Estado con la odiosa bandera bicolor o rojo y gualda.
¿A que no desdén las 10.000 pesetas de cesantía que recibe bajo el signo de la bandera tricolor?
¿A que no renuncia a esos dos mil duros que recibe de la repudiada República burguesa, como no renuncia a las 30.000 pesetas que recibía en los tiempos de la ominosa dictadura bajo el signo de la bandera roja y gualda?
En fin, que eso de la bandera roja no es más que táctica electoral y... de boquilla.
Porque le todos los colores de las banderas, ese es, probablemente, seguramente, al que menos «le sentaría» al exministro socialista que ahora le gusta ser llamado el Lenin español...

LA CANDIDATURA RADICAL ES EL CONTRAPESO DE DOS TIRANIAS: LA NEGRA, SIMBOLIZADA EN LA EXTREMA DERECHA, Y LA ROJA, EN LA DEMAGOGIA EXTREMISTA.
VOTAR POR LA CANDIDATURA RADICAL ES, POR TANTO, DESEAR EL ORDEN, LA PAZ ESPIRITUAL Y EL RESPETO A LA CIUDADANIA.

# Gacetas

**EL TIEMPO**  
Ayer el día fué magnífico luciendo el sol con todo su esplendor. Tuvimos una temperatura agradable siendo la máxima de 25,6 grados a la sombra y la mínima durante la noche de 10,2.

**CARTELERIA**  
PRINCIPAL.—Cine sonoro: «Una morena y una rubia».  
CENTRAL.—Cine sonoro: «Justicia».

IDEAL.—Cine sonoro: «El crimen del siglo».

**POR LA AUDIENCIA**  
Señalamientos para hoy —Abusos deshonestos. Antonio Chamón, Letrado, señor Escarré. Juicio por jurados.

—Hurto. Francisco Corral. Letrado, señor Pades.

**FARMACIAS DE TURNO**  
La de don Rafael Pérez Devesa, calle de Alfonso el Sabio; la de don Juan Aznar, plaza de Gabriel Miró y la de don J. Gozábez, plaza del Hospital.

**MUNDO GRAFICO**  
En su número de esta semana publica, entre otros interesantísimos trabajos:

La mujer ante las elecciones.—John Lee, el ahorcado tres veces. La crisis de la industria corchotopona.—P or la celebridad o el pan nuestro de cada día.—Páginas de la mujer.—El mundo en broma.—Los últimos éxitos teatrales. Deportes. Y otros muchos asuntos de actualidad.

**COMISION «FOGUERES DE SAN CHUAN» DEL CARRER DIAZ MOREU Y TRAVESIES**

Se abre concurso libre de bocetos para adjudicar la construcción de la «foguera» de este distrito, admitiéndose la presentación hasta el día 3 de diciembre próximo, en la secretaría, número 43 de la citada calle.

Alicante 14 de noviembre 1933.  
El secretario,  
J. SANCHEZ MOLTO

**AMA DE CRIA**  
se ofrece a domicilio o en su casa se ofrece a domicilio o en su casa.

Leche fresca.  
Buenos informes, médicos y particulares.  
Informarán: San Fernando 65-1.

SELLOS PARA COLECCIONES  
COMPRO - CAMBIO - VENDO  
**Manuel Asenjo**  
SAN VICENTE, 7.—ALICANTE

## SEÑORAS MADRES!

¡No más medicina interna para los resfriados de los niños!

Miles de madres modernas han comenzado ya a tratar los resfriados y a los de sus niños del modo agradable y externo—con Vicks Vaporub. ¡Y nada tiene de extraño! ¡No cuesta nada si falla!

La gran mayoría de ellas, a semejanza de millones de otras por todo el mundo, prefieren este moderno ungüento vaporizante, que simplemente se frota, a la anticuada idea de obligar a los pequeños a tomar amargas medicinas.

Vaporub obra a través de la piel como una cataplasma y despidiendo vapores medicinales que el paciente inhala directamente a las vías respiratorias inflamadas. Nada hay que tomar y de ahí que nada haya que pueda desregular el estómago.

Raro es el resfriado, sea de adulto o de niño, que no ceda en una noche a esta acción doble y directa.

En todas las farmacias, en dos tamaños—la latita de prueba, y el tarro grande con ahorro.

**¡Haga Usted Esto Hoy Mismo!**—Compre un tarro de Vaporub en cualquier farmacia. Uselo todo o parte. Si no queda contentísimo con los resultados, devuelva el envase dentro de 30 días y la farmacia le reembolsará gustosamente su dinero.

**VICKS VAPORUB**

**Auxiliares de hacienda**  
CONVOCADAS 450 PLAZAS. NO SE EXIGE TITULO. SE ADMITEN SEÑORITAS. INSTANCIAS HASTA EL 5 DICIEMBRE. EXAMENES EN MAYO. PREPARACION COMPLETA A CARGO DE DON VICENTE ZARAGOZA Y DON RAFAEL HERRERO.  
INFORMES: DON VICENTE ZARAGOZA, INTERVENCION DE HACIENDA.

**CASA PARTICULAR**  
Se ceden sala, gabinete y alcoba con balcones a la calle, con derecho a cocina.  
Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.  
DR. ALBERT BLASCO  
Rayos X. Tratamientos modernos. Enfermedades generales especiales. Infancia-Pecho-Nutrición Reumatismo-Piel-Raquitismo. Consultas-Canalejas, 1. De 11 a 12 (diaria) teléfono, 1291

**ALQUILO**  
amplísima casa campo, próxima Alicante, baño, electricidad, trauvia puerta, temporada o años.  
Razón: Mateo López, Escuela de Comercio de 11 a 1.

**LLUVIA DE CONTRATOS**  
Es sabido que al gran cantante Challapine le llueven los contratos de todas partes y que los públicos de ambos continentes se disputan el honor de poder oír su voz maravillosa.

Ahora, con motivo de haber interpretado el film «Don Quijote», que ha dirigido el gran animador Pabst, se ha volcado la lluvia de contratos encima de los gerentes de la casa productora «Nelson Films» en forma que a estas horas no saben por qué oferta decidirse. Para las regiones Centro y Levante ha firmado la exclusiva de la nueva distribuidora «Hispania Films», que como se sabe, entre otros muchos asuntos de los que sobresale «El túnel», ha adquirido también los derechos de la película hablada y cantada en español «El Relicario».

**PARTICULAR**  
Cede a matrimonio o señoras solas, sala, gabinete y alcoba, amueblados, con cuatro balcones y con derecho a cocina, en sitio céntrico.  
Parz informes: Vicente Martí, calle 1.º Mayo núm. 11 pral.

**La caridad**  
Pompas fúnebres  
Castaños, 41.—Teléfono 2339  
ALICANTE

COMPRES  
**Lámpara ESTELA**  
SON LAS MEJORES.  
PLAZA GABRIEL MIRÓ, 22

## PARA LAS ELECCIONES Los colegios electorales

Don José Sempere Berenguer, abogado, presidente de la Junta municipal del Censo electoral de esta ciudad

**HAGO SABER:** Quen en atención a las condiciones que actualmente reúnen algunos locales que oportunamente fueron designados para Colegios electorales, lo que impide que las operaciones de votación y demás subsiguientes puedan llevarse a efecto con las debidas condiciones de normalidad, la Junta, dem i presidencia, ha acordado dejar sin efecto los referidos locales como Colegios, reemplazándolos por los que a continuación se expresan:

**DISTRITO 2.º—SECCION 3.ª**  
Se deja sin efecto, la casa número 26 de la calle de Riego, como Colegio electoral, reemplazándola por la casa número 24 de la calle de Riego.

**DISTRITO 6.º—SECCION 8.ª**  
Se designa como Colegio electoral la casa número 8 de la calle de Valencia; quedando sin ningún valor la designación que anteriormente se hizo de la casa número 9 de la calle de Teodoro Llorente.

**DISTRITO 7.º—SECCION 3.ª**  
Queda nula la anterior designación hecha de la casa número 17 de la calle de Quintana, y en su lugar queda establecida el Colegio electoral en la casa números 26 y 28 de la calle de Quintana.

**DISTRITO 8.º—SECCION 6.ª**  
Queda suprimido el Colegio electoral que se estableció en el edificio Prisión Provincial, quedando actualmente establecido dicho Colegio en la casa número 118 de la Avenida de Orihuela.  
Lo que se hace público para general conocimiento.

Alicante 11 noviembre 1933.  
**JOSE SEMPERE BERENGUER**  
Contra malos olores  
**OZONOPINO**

## CAPITULO DE SUCEOS ESCANDALO

Al media día de ayer, en el Mercado de Abastos hubo un formidable escándalo por haber gritado un hombre ¡Viva Cristo rey!

Las vendedoras, vendedores y el público, se abalanzaron contra el sujeto que había pronunciado dicho viva, golpeándole e intentado lanzarlo por las escaleras centrales del Mercado.

Los guardias de seguridad intervinieron rápidamente. logrando detener al sujeto en cuestión que resultó ser el vagabundo conocido por el «Orihuela», el cual llevancifijo de grandes dimensiones, se do colgando sobre el pecho un crudedicaba a lanzar gritos como el lanzado en el Mercado, en ciertos lugares se encontraba.

A este individuo se le aplicará la ley de Vagos y ha sido puesto a la disposición del señor juez de Instrucción.

El «Orihuela» fué curado en la Casa de Socorro de fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo.

**ATROPELLO**  
En la calle del doctor Esquerdo fué atropellado por un auto que le produjo lesiones leves, el muchacho de 16 años, José Ortin Iborra.

**ACCIDENTE**  
El chófer José Gozábez Solbes, domiciliado en Campos Vassallo, 4 sufre una herida contusa en colgajo en el dedo medio de la mano derecha, que se produjo en accidente del trabajo.

Contra la gripe  
**OZONOPINO**

Compañía Argentina del Monopolio de Petróleos, S. A.  
**AGENCIA COMERCIAL DE ALICANTE**  
SURTIDOR DE GASOLINA

Esta compañía saca a concurso la Agencia para la administración del aparato surtidor número 1.398, emplazado en la Carretera de Alicante a Torrevieja, kilómetro 35, Hectómetro 5, de Guardamar (Alicante) con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los concursantes en la Agencia Comercial de CAMPSA, con oficinas en Calderón de la Barca, número 2 principal derecha (Alicante) todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, hasta el 30 de noviembre corriente en que quedará cerrada la admisión de proposiciones.  
Alicante, 15 de noviembre de 1933.

## En pro del Instituto y del bien de Alicante

Muchos años ha que estudiantes y profesores van detrás de conseguir, lo que queremos nosotros lograr.

Si antes los estudiantes no ponían gran interés en ello, era por la razón de que al ser pocos, tenían muchas menos necesidades y además porque estaban para poco tiempo, solo «provisionalmente» como se les tenía dicho; pero nosotros al ver desgraciadamente de que este plazo tiende a no terminarse nunca, y de que cada curso son muchísimos los estudiantes que ingresan y cada curso está el edificio en peores condiciones, por lo tanto peligrando, nuestras vidas vemos necesitados en contra de nuestra voluntad a hacer pública nuestra protesta.

Hay que hacer notar que Alicante, ciudad tan bella, tan admirada por los extranjeros, tan benigna por su clima... posee el peon Instituto de España. Esto debe defender a todo buen alicantino, que anhela el progreso para su patria chica, debe además de repugnarle que teniendo buenos edificios públicos, urbanizando cada día más y mejor la ciudad, sea poseedora de un edificio a donde entra la juventud a marchitarse, a pudrirse, se podía decir mejor que otra cosa, pues las condiciones que se encuentran son propias para almacenar salazones, por ejemplo, y no para lo que está destinado.

Si verdaderamente en tiempo atrás, los gobernantes les importaba poco, mejor dicho nada, la educación de España, ahora en tiempos de verdadera libertad y plena democracia, donde ha mejorado sin entretenerse en obstáculos alguno todo problema relacionado con la cuestión de la enseñanza, multiplicándose el profesorado, creándose multitud de Grupos Escolares, etc., etc., no ha tenido hasta la fecha, nuestra tan digna ciudad el honor de tener un verdadero Instituto.

Muchas promesas han habido desde que intentamos esta justa campaña, muchas promesas que como ocurre siempre, solamente son de palabra, engañando no solamente a nosotros los estudiantes, sino incluso a todos los profesores que tanto afán han tenido desde hace mucho tiempo y vienen teniendo, por la misma justa razón que nosotros luchamos, viéndose por lo tanto que lo han tomado como una maniobra de «enemas» como si fuera una cosa fantástica incapaz de realizarse.

Así es que nos dirigimos a todo el pueblo de Alicante, en general, para pedir juntos una cosa más que le hace falta a Alicante y la prematura realización de ello, siendo como lo es de primera necesidad.

Por la A. P. E. B.  
**JOSE CARRILLO PASTOR**  
**Pieles-Sombreros**  
Se reforman quedando como nuevos. Precios económicos. Calle Rafael Terol, número 10-1.—Alicante.

**ALIMENTO IDEAL PARA LOS ANCIANOS**



es la CARNE LIQUIDA. No hay que masticar ni cae pesado al estómago. No contiene drogas. Basta echar una cucharada en un plato de sopa y es como si se comiera un filete de 1/4 kilo.

**CARNE LIQUIDA**  
Qui Dr. Valdés García, de Montevideo

Higiene del aparato respiratorio con  
**OZONOPINO**

**LOS CAMBIOS**  
Francos franceses, 48,35  
Libras esterlinas, 39,80  
Francos suizos, 239,25  
Liras, 65,25  
Dólares, 7,65  
Belgas, 172,55  
Florines, 4,99  
Reichmarks, 2,96  
Escudos portugueses, 37,80  
Pesos argentinos 3,10  
Coronas checoslovacas, 36,80  
Coronas suecas, 2,06  
Coronas noruegas, 2,01

## GOBIERNO CIVIL

El señor Gobernador comunicó a los periodistas, que en los mítines celebrados en la tarde del lunes, no ocurrió incidente alguno.

Para la tarde de ayer se celebraron los siguientes actos políticos: En Gata, Jalón y Pedreguer, radical; Benlmantel, Crevillente y Orihuela, radical socialista; y en Elche, Guardamar Santa Pola, Torrevieja, Villena, socialista; comunis en Muro de Alcoy y en Ondara de la derecha.

En todos estos actos políticos la señor Noguera ha dispuesto tranquilidad ha sido absoluta. que por agentes de Vigilancia y Seguridad, se active la vigilancia en la feria que funciona en la Plaza de Séneca, en evitación de que gentes maleantes se aprovechen de la aglomeración del público para acuar a su antojo.

¡Desinfectad diariamente vuestros hogares! con **OZONOPINO**

**COMPRAD UNICAMENTE**



CREMA PARA EL CALZADO  
**SERVUS**  
CON ABRIDOR

Productos Químicos Hispano Libszynski  
BADALONA

## En Alicante se han separado de la Casa del Pueblo los Sindicatos de la C. N. T.

Leemos en el órgano del sindicalismo:

«Por no poder convivir entre políticos, y para recobrar mayor libertad de poderles combatir, se han separado de la Casa del Pueblo, los Sindicatos siguientes, pertenecientes a la C. N. T. Sindicato de la Alimentación, Construcción, Productos Químicos, Metalurgia, Obras del Puerto, Textil, Oficinas Varios, Ferroviarios Andaluces, ídem M. Z. A., Petróleos, y la Federación Local.

Todos los Sindicatos, menos Petróleos, y las dos Secciones de Ferroviarios, han fijado su residencia provisional en la calle de Segura, número 21, bajos.

## ¿A los alicantinos?

Alicantinos, trabajadores, es para mí tal la satisfacción de poderles hablar en estos momentos, que de no hacerlo, me tacharía yo mismo de anti-licantinista y anti-republicano.

No creáis que voy a decirlos los mismos «enredos» que os decían la semana pasada ciertos elementos—que se titulan republicanos—que lejos de sentir un ideal, hacen política individual, casera, al mismo tiempo que conducen a la muchedumbre a la lucha de clases.

No pretendo aparecer ante vosotros como un moderno «Apostol de la Democracia»; no pretendo tampoco, pedirnos vuestra cooperación en beneficio mío: lo que os ordenaría es que ese voto que con tanto interés espera la España actual, lo entreguéis a un fin progresivo y sepáis que si con el mismo cooperáis a la consolidación de la República, tendréis Paz y trabajo.

También quiero pedirnos, que el día de las elecciones sepáis cumplir con vuestro deber y si la reacción concañase en las urnas y en la calle el pueblo le conteste en la calle y en las urnas.

¡Alicantinos, abajo aquellos que lejos de beneficiaros os agobian con leyes, que lejos de ser vuestro sostén, os acarrearán la miseria y la vergüenza de ser Español!

¡Alicantinos, desenmascarad a todos y como hombres libres que sois, votad a hombre que por su conciencia y por su republicanismo deban llevar vuestra representación al Parlamento!

¡Ciudadanos, ante todo y sobre todo, es de la República!

**LUIS PRETEL CABALLERO**  
Alicante, noviembre de 1933.

## EL ENIGMA DEL SUFRAGIO ¿QUE VOTARA LA MUJER?

La proximidad de las elecciones ha puesto en pie de guerra a todos los partidos políticos. Su actividad se desenvuelve febrilmente en mítines, proclamas, impresos y propaganda de todo género. Y, como es lógico, dada la enorme superioridad numérica de la mujer votante, que rebasa en un 30 por 100 la cifra masculina, a ella van dirigidos los mayores halagos, lo mejor, más granado y florido de la propaganda política.

Vuelve a ser de urgente y viva actualidad la controversia sobre el rumbo que dará a la política el voto femenino, sobre el cauce que seguirá gracias al peso que en la balanza depositen manos de mujer. ¿Izquierda? ¿Derecha? ¿Centro? ¿Que votará la mujer? ¿Adónde la dirigirá su trivialidad, su apatía, su tradición, sus impulsos, sus conocimientos, sus opiniones, su carácter o su temperamento?

La mujer votará como el hombre, y, a veces, desgraciadamente, por falta de independencia de criterio, con el hombre. Con el hombre, que por su mayor proximidad, pueda y quiera influenciaria. Y como él, sus condiciones de vida y ambiente la llevarán a la izquierda, a centro o a la derecha. Una mujer libre, independiente en el aspecto económico, tanto como en el social y el mental, con plena conciencia de que sea libertad se le debe a la República, no votará quienes la lleven al estado que tan gozosamente dejó. La trabajadora la obrera que lucha con las aspereas condiciones de vida que la impone la sociedad capitalista, no aportará su voto a quien le dicta esas condiciones. Aquella que teme perder la tranquila y suave blandura que el dinero, que no le cuesta ganar, le proporciona, defenderá ante las urnas su regalo y su moicicie. Exactamente igual que el hombre.

A pesar de que, lógicamente, ésta ha de ser el proceso electoral femenino en su primera actuación, existe un inmenso temor en unos, esperanza en otros, de que la mujer origine una inmensa reacción en el ejercicio del sufragio.

Y aquí surge el terrible, el gravísimo peligro para la mujer, contra el que debemos luchar a toda costa.

Proceso natural y consecuentemente observado en la historia del mundo, es el de que a una revolución de cualquier orden siga su reacción correspondiente. No podía España librarse de leyes inflexibles ya universales y así, ahora, nuestra nación padece de un movimiento reaccionario en política. Concupiscencias no satisfechas, ambiciones no alcanzadas, han hecho de los logros del campo político, que se asociaron con inusitada rapidez al movimiento republicano, los descontentos. Del mismo modo que los impacientes que encuentran excesivamente lento el paso firme y seguro, mas nunca alocado, que debe llevar la República Frente a estos últimos, los timoratos que la encuentran demasiado rápida y reformadora. Y, sobre todos ellos, los intereses creados de los que antaño poseyeron la hegemonía que hoy han perdido. Mas toda esta reacción, entendiéndose, es enteramente masculina ya que por habersele

negado a la mujer la acción hasta la actualidad, es completamente imposible que reaccione sobre lo que no actuó.

Buena demostración del razonamiento mío la tenemos en las recientes elecciones para el Tribunal de Garantías constitucionales donde el sufragio, exclusiva, entera y únicamente masculino, ha producido una elección reaccionaria en extremo.

Pues bien. Ese peso reaccionario caerá en toda su plenitud sobre la actuación femenina; como una losa infamante, si no procuramos evitarlo con todas nuestras fuerzas.

Muchos escritores, de diferente ideario han pedido que en estas primeras elecciones se establezca una distinción clara entre el voto femenino y el masculino. A ellos me uno y todas las mujeres debieran unirse también. Dos urnas exactas, dos amañes de papeletas, distinto color en éstas para uno y otro sexo, o que se prefiera. Algo, que, de modo definitivo, sin lugar a dudas, aparezca, por una sola vez—y la vez, menos favorecedora para nosotros, dada nuestra inexperiencia electoral—la votación femenina y masculina. Seamos responsables de nuestros propios errores, mas no de los ajenos. Afrontemos con valentía el estado de opinión de lo que pautante el escrutinio sobre la capacidad cívica de la mujer. Solas, diferenciadas, sin cubrimos bajo la capa del otro sexo ni dejar que se encubra con la nuestra. Soli-temos así todas las mujeres.

Si yo tuviera algún título de más eso para influenciar a los Poderes públicos que aquel que se debe a una dignidad femenina, lo exigiría. Pidámoslo. ¡Pido todas!

Dos urnas iguales que midan, con imparcialidad plena, el estado de opinión política de cada sexo. Y no se arguya que ello va contra el secreto del sufragio, o trate de establecer una inferioridad o distinción molesta para la mujer. El secreto del voto queda igualmente resguardado en la incógnita de cuál fué la persona que depositó una determinada candidatura, no en la diferencia de su sexo.

No puede haber tampoco una calificación de superioridad o inferioridad en la separación de sufragios emitidos en la más estricta igualdad de condiciones. Y, por último no es una novedad desconocida e inaudita. En Alemania esta distinción se llevó a cabo en diversas elecciones y varios Estados de la América del Norte la practican igualmente.

Sepamos de una vez, claramente aun cuando sea para nuestro propio desprestigio, cómo piensa políticamente la mujer española.

**VICTORIA PRIEGO**  
(Prohibida la reproducción).

Los periódicos locales que diciéndose republicanos sienten una fobia lerrouxista, comenten la torpeza de pretender sacar de la fuga de March una insidiosa responsabilidad para el Gobierno...

Bueno; recordemos la fuga de aquellos militares de Madrid; recordemos la evasión de los monárquicos de Villa Cisneros...

Hechos ocurridos durante el Gobierno Azaka...

**Motores Siemens**  
**José Tarí**  
Triunfo, 3.—ALICANTE.—Teléfono 2012

**Compañía Trasméditerránea**

De ALICANTE a ORAN  
Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde.

PRECIOS DE LOS PASAJES	
IDA	IDA Y VUELTA (valedera la vuelta por 2 años)
Lujo... .. Ptas. 149'55	Ptas. 234'55
1.ª clase... .. > 120'25	> 193'25
2.ª clase... .. > 81'45	> 128'40
3.ª clase... .. > 48'05	> 75'65
Cubierta... .. > 30'80	> 49'05

Para Ibiza-Palma (Servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce.  
» Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES.  
» Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS.  
» Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde.  
» Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde.  
» Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española. — Los días 17 de cada mes.

Para toda clase de informes dirigirse a  
**Compañía Trasméditerránea.—Delegación de ALICANTE**  
Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217

ANTE LAS ELECCIONES

La máscara socialista

Hace unos días han aparecido en las paredes varias de Madrid las candidaturas socialistas. Las candidaturas son de color rojo, sin bulto de la sangre internacional que unirá a todos los hombres fraternalmente; pero en este caso ese color no representa más que uno de tantos mitos, porque ¿quién se va a considerar camarada de un opulento Largo Caballero o de un potentado Cordero?

Pero lo que ha causado una verdadera indignación, hasta el extremo de que han sido rotas las candidaturas en cuanto han aparecido.

¿Es posible que el cinismo socialista llegue hasta el extremo de que rer engañar al proletariado con la máscara de que todavía siguen siendo compañeros en dolores y miserias de todos los explotados?

¿Es humanamente concebible que los adinerados largos, corderos, trufones y demás raleas socialistas insulten a los obreros desde el comedor de sus opulencias, llamándose obreros y camaradas de los trabajadores?

Esto, que parece propio de una mente extraviada, ha sido lanzado insistentemente a todos los vientos durante estos días en Madrid. Y es que el ansia, el egoísmo, la baja ambición socialista es tan grande y tan profunda, que solamente estas pasiones nos dan una idea perfecta del infinito.

El proletario español vuelve a ser solicitado por la piara socialista; pero los obreros no olvidan, no olvidarán jamás a sus hermanos de Arnedo, Sevilla y Casas Viejas que reposan en las fosas comunes, por la traición y abandono de los jefes socialistas. Esas pobres gentes, víctimas de un ideal que creyeron sería socialista, cayeron bajo el plomo de la autoridad mientras en el Poder los socialistas prestaban su aquiescencia a esos asesinatos.

¡No! El proletariado español está bramando de rabia y dolor contra los causantes de sus miserias. Por eso no votarán a los socialistas, y éstos verán en la próxima derrota electoral el ocaso de su poder y el principio del fin de sus venalidades y concupiscencias. Ya no volverán a insultar con la exposición de sus coches, sus lujos y sus criados con librea, a los pobres que les ensalzaron al Poder creyendo cándidamente que con ello iban a conseguir esa ansiada justicia social.

Ya no volverán a revalidar con sus votos las víctimas del proletariado por el plomo del Estado. Ya no volverán a hundir a España en el oprobio de una política de infamias y de egoísmos y no volverán jamás a ser los causantes de todos los males ocurridos en estos últimos tiempos.

Pero, en cambio, el sano pueblo español escribirá en las elecciones, con sus votos, este epitafio a la política socialista:

«Murieron para siempre por sus culpas.»

TILSON

Visite con frecuencia Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Cuanto más venden más bajan sus precios.

LA MONARQUÍA NO HA DE VOLVER. NO QUEDA MAS OPCION: O LA REPUBLICA RADICAL PARA TODOS LOS ESPAÑOLES QUE ANHELEN PAZ Y TRABAJO... O EL CAOS BAJO EL FASCISMO NEGRO O LA REVOLUCION ROJA.

UESTRO VOTO DECIDIRA.

Círculo Republicano de Hernán-Cortes

DISTRITO SEGUNDO

Por acuerdo de la junta directiva de esta Entidad, se ha establecido una oficina electoral, que funcionará todos los días de 7 a 9 de la noche.

Se invita a «todos» los republicanos del distrito exclusivamente, sin distinción de ideologías ni partidos, para que si les interesa, asistan a estos trabajos en beneficio de la causa Republicana.

¡Pulmones sanos! con OZONOPINO

¿RESFRIADO?



Dónde hay Pellets no hay resfriados

No se entretenga usted en lamentarse ni en abrigarse con excesiva ropa; esto no le curará. Haga usted lo que han hecho tantos otros que sufrían de susceptibilidad catarral. Tome usted los Pellets del doctor Mackenzy al primer resfriado de la temporada.

No sólo los Pellets curarán su resfriado en 24 horas, sin necesidad de hacer cama, ni de usar sudoríficos, sino que le curarán por completo de esta molesta propensión a coger resfriados al menor cambio de tiempo. Los Pellets son fáciles de tomar y nunca dañan al estómago más delicado. Reblandecen el pecho y facilitan la expectoración. Pesetas 275 caja de todas las farmacias. Agente Exclusivo: Vda. de Frans Janssens, Rbla de Cataluña n.º 65. BARCELONA

MEDIAS 5.95 de seda natural a

unicamente en la perfumería La Ciudad de Roma

ALTAMIRA, 11 ALICANTE

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

¡AL PUBLICO!

El OZONOPINO se vende en frascos de un litro a pesetas 12'40 y medio litro a pesetas 7'20. Haga sus encargos a José Vegara, Jorge Juan, 15.—ALICANTE Teléfono 1623.

¡Se sirve a domicilio!

Tiempos nuevos, procedimientos modernos

EN LOS GRANDES ALMACENES DE GENEROS DE PUNTO

El Palacio de las Medias

NO OBSTANTE SER DONDE MAS BARATO SE VENDE SE REBAJARA A TODO COMPRADOR QUE PRESENTE ESTE ANUNCIO

El cinco por ciento del importe de su compra

LIORNA, 10.—EL PALACIO DE LAS MEDIAS.—LIORNA, 10

NOTA.—El propietario de dichos almacenes, don Rufino Arenas Galán, hace saber que estos anuncios son igualmente válidos para

LOS ALMACENES «EL TIRON», BAILEN, 10.

CALLOSA DE SEGURA

El Coliseum Salinas

Para contados días está anunciada la inauguración del Coliseum Salinas, sólida fábrica que se eleva en la más anchurosa y bella avenida de nuestra ciudad, y en cuya construcción se han invertido alrededor de 500.000 pesetas, cantidad desembolsada por su filántropo propietario, el conocido banquero de nuestra ciudad, don Tomás Salinas Pastor.

No tenemos incurrir en hipérbolo al otorgar el dictado de filántropo al señor Salinas, pues solo este calificativo merece quien como él desembolsa una cantidad de tal magnitud, para la construcción de un edificio destinado al recreo de un pueblo, a sabiendas de que nunca se verá premiado en su esfuerzo, ni aún en la más íntima parte de las rentas que ese dinero podía proporcionarle a su acudalado poseedor.

Amante de su patria chica, cada vez con más ahinco, dedicó todos sus esfuerzos y desvelos al teatro que pronto ha de inaugurarse y que ha de ser la admiración de propios y extraños, por la suntuosidad de tan espléndida obra.

La satisfacción del éxito obtenido en la construcción de tan soberbio edificio, el mejor de nuestra ciudad exceptuando la magnífica fábrica destinada al culto, no cabe sólo al señor Salinas; pues si a éste le corresponde el íntimo regocijo de ver satisfechos sus anhelos de dotar a sus paisanos de un

teatro que seguramente perpetuará su apellido al ilustre arquitecto don Miguel Martínez Ortega, cabe el legítimo orgullo de ser el verdadero artífice de este singular edificio, uno de los mejores teatros de nuestra provincia.

Lo que más se admira en este magnífico Coliseum, es el de haberse construido con una austera sobriedad, sin que en rara armonía, falte nada del buen gusto y relativo lujo, en perfecto maridaje con la absoluta comodidad de todos los espectadores, desde la localidad que se elija, mereciendo el justo dictado de teatro democrático, ya que desde la más costosa entrada, hasta la más humilde nadie estará carente de comodidad y todos podrán ver de cerca los más pequeños detalles de la escena.

Como callosinos, agradecemos al señor Salinas el esfuerzo hecho por dotar a nuestra ciudad de un tan necesitado teatro, felicitamos al arquitecto señor Martínez Ortega por el éxito obtenido, que le coloca a la cabeza de los buenos arquitectos de nuestra España.

JESUS MESEGUER

Señora la media HINOJAL imprime un sello de elegancia y distinción que las hace inconfundibles. Visite hoy Almacenes HINOJAL, Bailén, 4.

Alquilo

pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapl, núm. 4.

APARIENCIAS

Penitentes ridiculas

Las veo y «la veo». Son muchas, y es a ella, a doña Rubianda, a quien observo detenidamente.

Doña Rubianda, es una de esas damas pudientes, misantrópica y candorosa, soldado en filas, defensora de la religión y del orden. Doña Rubianda, no quiere nada de alteraciones y tumultos demagógicos. Es calmosa, recatada... ama la paz.

Su orden, toda la vida ha sido un orden inalterable de costumbres. Un orden de paga tradicional, rítmico, acomodaticio...

Para ella, eso de revoluciones y avances idealistas que socavan lo consuetudinario, es unaxeración y un villipendio... Doña Rubianda, es una inadaptable a la forma democrática de estilo republicano.

Continuamente, tiene en su boca la palabra «sacrilegio» y «apostasía». Eso de la separación de la iglesia y del estado, no lo puede sufrir. Que los matrimonios, puedan divorciarse, tampoco... ¡horrible, inmoral!

Siente odio, coraje socavado que la hace refunfuñar entre dientes a todas horas. Dominada por lo atávico y costumbrista, prodiga imprecaciones furibunda.

Cosa propia de la tal señora, es prender en su pecho una cruzcilla plateada. Ostenta en todas partes, este símbolo del Redentor, exteriorizando así sus sentimientos, que más indica fatuidad ramploña o modo de falsa patente sentimental de virtudes que no siente su corazón.

Doña Rubianda, anima y propaga ideales de ralea cavernaria. La verás ser, suspirante, devota, sentada en palco o butaca. Se apartará de los corrillos plebeyos. Muy afectuosa, saludará a los oradores, enseñando entonces una luminosa y pasajera sonrisa.

Le dirá al espectador o espectador de al lado: «Hay que animarse, luchar. Las derechas, nuestros representantes católicos han de liquidar a esos matones».

Perora el orador. Ella, callada escucha atenta, diligente. De cuando en cuando, refrenda con estruendoso palmoteo el párrafo brillante del orador.

Terminado el acto, (si por suerte, no ha sido interrumpido) se cede con los señores «parlantes». Los saluda, los felicita. Enciende potente en su cara una sonrisa expresiva de satisfacción.

Inspirada, sale a la calle. Animoso, abordará a toda concidea: «Voté usted por nosotros». «Jesús, nuestro señor, lo agradecerá mucho».

Siempre Jesús, siempre Dios entre labios. Así va a la conquista del censo, presurosa, intrigante, ladina...

Al ver damas como doña Rubianda, pienso: «Es esto una agencia electoral del cielo en la tierra»?

¡Jesucristo, Jesucristo! ¿Consientes que te represente esta gente? GREGORIO VICENT

¡Desodorante grandioso! OZONOPINO

A la clase médica

Los Laboratorios I. O. D. y en su nombre su agente en ésta, don José Vegara Pomares, tienen el honor de participar a los señores doctores de Alicante, que a su disposición, hay cuantas muestras necesitan para sus ensayos clínicos, de las vacunas, preparadas según la fórmula de los doctores Ranque y Senenz de París. Este ofrecimiento es hace extensivo a los señores facultativos de la provincia y a los establecimientos benéficos municipales y provinciales. Pedidos: Jorge Juan, 15.—ALICANTE.

ES DAR EL TRIUNFO AL ENEMIGO. QUITAR UN NOMBRE DE LA CANDIDATURA RADICAL.

HAY QUE VOTARLA INTEGRA SI SE QUIERE UNA REPUBLICA PARA TODOS LOS ESPAÑOLES Y NO PARA SOLO UNA CLASE DE ESPAÑOLES.

Surten pu-llovers-jersey nadie con más surtido que los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Precios de fábrica.

Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, son los más baratos de Alicante, pues limitan sus precios como nadie, por hacer sus compras al contado.

POLITICA AGRARIA

Persistiendo en un error

He realizado en estos últimos días un viaje y he aprovechado, como siempre, mucha parte de tiempo para ver lo que en el agro se hace en cuanto a trabajos de cultivo.

Y he visto que, en pocas tierras y aun cuando el tiempo es malo se está sembrando trigo, unido esto que he visto a las noticias que tengo, veo con dolor, que se insiste en equivocación funesta para funesta para nuestra riqueza.

Muchos años llevo invertidos en esta campaña encaminada a lograr que se siembre trigo solamente en los terrenos aptos para esa producción, y no he deceder en el empeño que estimo importante para mi patria.

Y esta persistente campaña obedece a mi amor al labrador español que, con su tenacidad irreflexiva agrava, un año y otro, su difícil situación.

Todas cuantas personas tratan, ponderadamente, esta fundamental cuestión coinciden—no puede ser otra manera—en que el cultivo cereal en España es caro y su producción contingente como ninguna otra.

Y cuando—porque casualmente se han reunido todas o la mayor parte de las condiciones y circunstancias que son precisas para que la producción cereal y en especial la triguera—la cosecha es abundante, el mercado se resiente y con gestiona con esa abundancia y los precios bajan y el labrador no puede vender a los precios del mercado porque vender significa llegando este caso, la ruina y como el labrador, en un noventa y nueve por ciento de los casos, no tiene fuerzas de resistencia por la malhadada y compleja organización en que vive, o vende con daño o no venden de ninguna manera, y el resultado es el mismo y se concreta en la penuria constante del vivir del hombre del campo.

¡Purificad el ambiente! con OZONOPINO

Los porcentajes de producción triguera de España estudiados por provincias y en no pocas ocasiones localidades, son una demostración de la inconveniencia del cultivo del trigo, como base o al menos uno de los primeros elementos de vida para el labrador.

Cierto, de absoluta certidumbre, es que el sesenta por ciento de las tierras cultivadas para la obtención de trigo no son aptas para ello, por su constitución física, por su altitud, por su orientación, por la climatología —lluvias, temperaturas, vientos, etc.—y bien sabido es, que en muchísimos casos, en una inmensa mayoría, el labrador y aun a veces el agricultor no sabe, o cree que no puede, hacer otra cosa y siembra trigo y pierde o por lo menos no gana dinero.

Oigo y leo en muchas ocasiones coros de alabanzas y alegría porque aumenta el área dedicada al cultivo cereal y, especialmente, la superficie dedicada al trigo.

Y yo lamento eso y afirmo que, en España, la superficie dedicada a este cultivo es absolutamente excesiva y lo que es peor, integrada por terrenos que no pueden en modo alguno ofrecer beneficio positivo al labrador.

Siendo, como es, la producción media española—la total de todo el territorio—ligeramente superior a la media mundial, es ruinoso llegar a ello, pues que, como creo haber dicho ya en otra ocasión, ofrecemos porcentajes tan inferiores como son 1'2 y 2 quintales métricos por hectáreas; y esas minúsculas producciones pesan con abrumadora pesantéz sobre la producción nacional.

DEL MOMENTO

El socialismo y las cuentas corrientes

Desde la sangrienta tragedia de Casas Viejas, el Gobierno Azaña-Prieto procuró a toda costa atenuar y soslayar el drama que asoló al pueblecito andaluz. Todavía recordamos con indignación el momento en que nos enteramos del bárbaro crimen cometido por los esbirros del Estado en nombre de una razón tan poderosa como ilógica como es la de mantener el orden público, que el Gobierno Azaña-Prieto fué el primero en subvertir.

Hoy, ante el panorama de unas elecciones que aspiran a ganarlas los que cometieron el horrendo crimen de Casas Viejas, los políticos que sancionaron con sus votos esos crímenes, se disponen a dar la batalla a los políticos que, como los radicales, no se han manchado jamás ni las manos ni el espíritu del roce de la política. Y es que, como muy bien dijo Lerroux en uno de sus mítines, el partido radical tiene por norma la decencia y como fin la justicia repartida equitativamente entre todos los ciudadanos que forman la nación.

Esas viriles palabras, propias de un hombre de la tal personalidad de Lerroux, coinciden en un todo con lo que venimos predicando desde hace mucho tiempo. Pero esa norma política quep odríamos llamar de higiene, no puede tenerla jamás los socialistas a quienes hemos visto saltar el Poder como piratas al abordaje y arremblar con los cargos que han podido, hasta el extremo de que hubo quien ha tenido más de quince cargos y aún ha deseado tener más.

El cinismo socialista ha llegado a tal extremo, que al verse expulsados ignominiosamente del Poder, amenazaron a la Dictadura socialistas si no se les daba participación en los «enchufes». Esta es la realidad de la política socialista: amenazaron a las clases medias con el coco de la dictadura y engañaron al proletariado prometiéndole integro un Poder que sus jefes son los primeros en no desear porque serían asfixiados desde el primer momento.

Pero el cinismo de los socialistas no para ahí, sino que en el mitin dado por Prieto en Valladolid, dijo estas palabras en las que se retrata todo el nefasto maquiavelismo de la política socialista: «Temo que tengamos que hacer la revolución en la calles».

Es decir, el opulento jefe socialista «teme» que tengan que hacer ese mito revolucionario.

A nosotros no nos extraña que el acudalado socialista tenga ese «temor», porque ¿cómo iba a dar cuenta al proletariado de la forma en que ha hecho su fortuna? Y sobre todo, ¿por qué no ha repartido entre los socialistas su enorme fortuna haciendo honor a esa máxima socialista de que la propiedad es un robo?

Pero no haya «temor»: el primer obtáculo para la revolución social son los jefes socialistas, porque son los que más la temen y los que menos la desean. Esto se puede comprobar mirando las cuentas corrientes que tienen en los Bancos los jefes socialistas; pero eso no es obstáculo para que sigan viviendo explotando ese mito llamado «Revolución social».

Pero ese mito lo explotarán hasta que el proletariado se harte de sus crímenes y se revuelva contra los verdaderos causantes de sus miserias y de sus dolores.

TILSON

Las Camisetas de franela y de lana se venden a precios de fábrica en los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4

¡Respirad aire puro! con OZONOPINO

El trigo español, ni más bueno ni más malo que los trigos exóticos tenemos trigos fuertes tan buenos como los mejores y tenemos candeales exquisitos es, vuelvo a decirlo, caro de producción por causas que todos por tanto estimamos que no debe continuarse en esta que reputamos equivocada política triguera.

Por eso, por esa idea tan arraigada en mi espíritu, siempre que veo un labrador alzar una tierra, pienso, en los dos años que como mínimo han de transcurrir para que esté siega y al recorrer con el pensamiento el calvario que espera a este labrador, me siembren trigo.

Porque el porvenir es siempre lamentable.

Si la cosecha es abundante el trigo no tiene precio. Si el trigo alcanza buen precio es porque la cosecha ha resultado deficiente.

Puede objetárase preguntando cual ha de ser la manera de buscar y hallar remedio.

Y no es difícil de contestar. El remedio está en sembrar menos trigo y abolir y cultivar con mayor esmero.

Y no aferrarse al lamentable sistema del monocultivo. RAMIRO VILLARINO CAMPERO

¡Garantía de limpieza! OZONOPINO

VOTAD LA CANDIDATURA RADICAL CUYO LEMA ES: RESPETO A LA LEY. RESPETO A TODAS LAS CREENCIAS. JUSTICIA SOCIAL. PAZ Y CORDIALIDAD PARA TODOS LOS ESPAÑOLES, SIN DISTINCION DE CLASES.

¡Saneamiento de la atmósfera! con OZONOPINO

Forman la Redacción de este periódico: Emilio Costa, director; se M. Ruiz Pérez Aguilá, redactor jefe, y Manuel Alzamora Cremades, Carmelo Alberola Costa, Rafael Antón Carratalá, Joaquín Corredor Cañete «S. Delgado», Eduardo Irlas Garrigós, José Juan Pérez, Vicente Lillo, Fries, José Marco Brotons, Guillermo Muñoz Bua-des, Jorge Pacheco Barreca, Manuel Pacheco Puig, Miguel Perales Montoya, Juan Pastor Catalán, Antonio Ramos Espínos, Antonio Ruiz Belda José Tari Navarro, Francisco Tomás Senabre, José Tomás Se Abelaró I. Teruel, José Vegara Pomares y Francisco Vicedo Ruiz, redactores.

Superar lo insuperable. Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las HOJAS DE AFEITAR TOLEDO FABRICA NACIONAL de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus fillos serán las preferidas de todos los que la prueben

## Aumentan las agitaciones en toda España por la campaña electoral del domingo

### NOTAS POLITICAS Disposiciones oficiales

Madrid.—Entre otras disposiciones publica la Gaceta una nombrando catedrático de Educación Física del Instituto de Alicante a don Pedro María Jiménez.

Reconociendo a don Bernardo Pérez, el derecho a percibir la gratificación como secretario del Instituto de Alicante.

Decreto por el que se declaran días de vacaciones en las Universidades los días del 16 al 20 de este mes.

### Intereses vinateros

Madrid.—En la Dirección de Comercio se han recibido escritos de la Confederación Nacional de Vicultores y la Federación de Criadores y Exportadores de vinos solicitando que el Gobierno inmediatamente gestione de los Estados Unidos concesiones, especiales unas y otras generales, para nuestros vinos. Dicen en el escrito que en Jerez, después de firmados contratos importantes han quedado paralizados y se dice que es por gestiones de determinados gobiernos que quieren suplantarnos en el mercado americano y trabajan activamente para ello. Recomendán la máxima urgencia para evitar la pérdida de ese mercado que puede ser la reconstrucción de la industria.

### Para los Presupuestos

Madrid.—Ayer tarde los ministros de la Gobernación y de Agricultura estuvieron en el Ministerio de Hacienda, entrevistándose con el señor Alra.

La reunión duró largo rato.

Se supone que tratarán de la confección de Presupuestos.

### Beneficios futbolísticos

Madrid.—El Presidente de la República, recibió la visita del presidente de la Federación Nacional del Fútbol, el cual le hizo entrega de once mil cuatrocientas setenta y siete pesetas correspondientes a los beneficios obtenidos en los partidos de campeonato.

### Unas serias amenazas

Granada.—Los extremistas se han dedicado ayer a echar por debajo de las puertas de algunas casas de esta capital, hojas impresas en las que se amenaza con incendiar los edificios y tirotear los balcones a las personas que las habitan van a votar el domingo.

Algunas de esas personas han denunciado el hecho al gobernador, el cual manifestó que dicho día extremaría la vigilancia.

### Un alcalde comunista

Cáceres.—Comunican de Alcántara que un teniente de alcalde recorrió el pueblo a la cabeza de un grupo numeroso, vitoreando el comunismo y dando mueras contra el fascismo.

El grupo llegó ante la casa de Bernabé Torres, apedreándola, destruyendo los cristales.

Pocos después el Torres salió a la calle y organizó otra contra manifestación, que chocó con la primera, produciéndose una seria colisión.

### Doña Urraca y don Ramiro

San Sebastián.—En Villafranca de Oria, celebró un mitin de derechas en el que hicieron uso de la palabra doña Urraca Pastor y don Ramiro de Maetz en medio de un escandaloso imponente e interminable.

Se hizo precisa la intervención de la guardia civil.

El acto no pudo terminar.

### ¿Entonces que más le da?

Jerez de los Caballeros.—Los anarcosindicalistas de esta localidad en una reunión celebrada ayer acordaron ir a la revolución social tanto si triunfan las derechas, como si triunfan las izquierdas.

### Explosión de petardos

Huelva.—Comunican de Javuba, que hicieron explosión cuatro petardos en distintos puntos de la localidad.

Produjeron gran alarma, pero no causaron daños, ni víctimas.

«NO HAN DE SEGUIR PROGRESANDO AZOTE DE LA RAZA Y CAUSA DE SU DEPAUPERACION, EL HAMBRE Y LA MISERIA FISIOLOGICA, QUE ACORTA EL PROMEDIO DE LA VIDA Y DISMINUYE LAS ENERGIAS DEL ESPAÑOL. EL PARTIDO RADICAL ACUDIRA URGENTEMENTE:

A INTENSIFICAR LA PRODUCCION DE LA TIERRA.

A BAJAR EL PRECIO DE LOS TRANSPORTES.

A MODIFICAR EL REGIMEN ARANCELARIO, EN BENEFICIO DEL PODER.

A IMPEDIR MONOPOLIOS DE HECHO Y DERECHO Y ACAPARAMIENTO DE SUBSISTENCIAS.

A SUPRIMIR INTERMEDIARIOS PARASITARIOS ENTRE EL PRODUCTOR Y EL CONSUMIDOR.

A EXTIRPAR DE RAIZ EL IMPUESTO DE CONSUMOS.

A MUNICIPALIZAR LOS SERVICIOS PUBLICOS.

A REGULAR LOS MERCADOS.

A DOTAR DE CAMINOS Y ABASTECER DE AGUA POTABLE A TODOS LOS PUEBLOS QUE CAREZCAN DE AMBOS ELEMENTOS DE RELACION Y CIVILIZACION.

A FOMTAR E IMPONER LA HIGIENE URBANA Y LA PRIVADA PARA DISMINUIR LA MORTALIDAD Y LAS ENFERMEDADES, Y ALARGAR LA VIDA DEL HOMBRE.»

(Del programa del partido radical)

### Oficina de información electoral

El Partido Radical anuncia que tiene instalada una oficina de información electoral, donde los electores de la capital pueden conocer la sección en que tienen su voto, el número de orden en el censo y el lugar de su respectivo colegio electoral.

De cuatro de la tarde a nueve de la noche, en Avenida de Méndez Núñez, 21.

de rúbrica, presentó sus cartas credenciales ante el Presidente de la República, el nuevo ministro de Rumania, señor Zeuceanu.

### Declaraciones de Botella

#### Asensi

Madrid.—El ministro de Justicia señor Botella Asensi, fué interrogado por los periodistas ayer, acerca de su opinión sobre la unión de los republicanos.

Dijo que si lo que se intenta es una aspiración de mayor unidad y cordialidad entre todos los republicanos ese propósito de inteligencia de que se viene hablando, le parece muy bien.

Pero, si se pretende borrar las ideologías propias de cada partido, no está conforme con ello.

A su juicio, en una sola política le parece algo funesto para el porvenir de la República.

#### Uno que se reserva

Madrid.—Interrogado por los periodistas el señor Mauras acerca de intento de llegar a una unión entre los republicanos, dijo, que se reservaba su opinión para desarrollarla en un próximo discurso que ha de pronunciar.

Adelantó que a su juicio se debió ir a la unión de los republicanos al ser aprobada la Constitución.

#### Una aclaración electoral

Madrid.—La Gaceta publica ayer una disposición aclarando ciertos preceptos electorales.

Dice que subsiste el decreto de 30 de julio de 1931.

Las elecciones en segunda vuelta restringen en la escala aplicable al número de vacantes que resultare de la primera elección, en la forma que dispone el decreto de 8 de mayo de 1931.

Para proclamarse precisa además aparecer con mayor número de votos que uno o varios que los que obtengan el mínimum de 140 por ciento.

En este caso si los restantes tuvieran más del veinte por ciento y entre éstos y aquéllos se cubran las vacantes la proclamación alcanzará a todos.

#### Una visita inútil

Madrid.—Ayer estuvo en la Presidencia el ministro de la Gobernación para visitar al señor Martínez Barrios pero el presidente del Consejo de Ministros no había regresado todavía de su viaje a Andalucía.

El señor Rico Avelló regresó a su ministerio.

#### Lerroux a Barcelona

Madrid.—En el expreso de las ocho cuarenta, marchó anoche a Barcelona, don Alejandro Lerroux.

Le acompaña Guerra del Río y su esposa.

#### Manifestaciones socialistas

Alcázar de San Juan.—Al termi-

nar un mitin socialista, se celebró una manifestación, que tuvo que disolver la fuerza pública.

### Sabotaje electoral

Avila.—Los pasquines anunciadores de la candidatura de Acción Popular, han aparecido arrancados.

Las derechas han publicado una nota protestando de ellos, así como de la intervención del gobernador en asuntos electorales.

### Otro incidente en un mitin

Avila.—En el pueblo de Pedro Bernardo con motivo de la celebración de un mitin electoral en el que intervino el ministro de Estado señor Sánchez Albonoz, los afiliados a la Casa del Pueblo, trataron de interrumpir.

A la salida se produjeron incidentes.

### Medidas de precaución

Oviedo.—El gobernador ha tomado severas medidas de precaución ante la posible intenciona anunciada por los anarquistas con motivo de las próximas elecciones.

### Candidato que fallece

Sevilla.—Ayer falleció el abogado don Victoriano Valcuesta candidato que figura en la coalición de derechas.

### Un discurso de Maura

Toledo.—En el teatro Rojas se celebró el mitin republicano conservador en el que pronunció un discurso don Miguel Maura, cuya esencia no fué otra, que la de los discursos anteriores.

Dijo que votar a los extremistas de la izquierda o a los extremistas de la derechas, suponía abrir las puertas a la revolución.

Manifestó que las derechas solapadamente pretenden socavar el régimen.

Rechazó las acusaciones que se le hace frecuentemente negando que él expulsara de España al Cardenal Segura, explicando su actuación de entonces para afirmar en conclusión, que si volviera al poder obraría de igual manera siempre que se repitiera el caso.

Terminó pidiendo al cuerpo electoral que votara al partido que le ofreciera mayor garantías para solucionar los problemas pendientes.

SI SURJE ALGUN CANDIDATO RADICAL «ESQUIRO» DESENMASCARADLO. NO HAY OTROS QUE LOS QUE FIGURAN EN LA CANDIDATURA DEL PARTIDO LOS OTROS SERAN UNOS

### NOTICIAS VARIAS

#### El viaje de Lindberg

Vigo.—A primeras horas de ayer fué desmarrado el aparato de Lindberg, poniendo en marcha para reemprender el vuelo.

Minutos después dejaban de funcionar los motores, quedando el hidro avión en la ensenada.

Se cree que no marchará hasta hoy.

#### Catástrofe automovilista

Burgos.—Comunican del pueblo de Prosenico, que un autobús de línea, lleno de viajeros perdió la dirección en una revuelta del camino, cayendo por un terraplén.

Resultaron catorce heridos de gravedad.

#### Un naufragio

Ferrol.—A consecuencia del temporal naufragó ayer una barca pesquera salvándose dos tripulantes.

#### Río desbordado

Bilbao.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos días se desbordó el río de Muñest produciendo grandes inundaciones causando daños en los campos.

#### Un timo

Málaga.—En el Banco de España se presentó un desconocido que con gran habilidad logró timar al comerciante Francisco Carmona, sacando de su cuenta corriente 5.000 pesetas.

### La acción terrorista San Fernando

San Fernando.—Se efectuó el entierro del señor García Mansilla, que revistió caracteres de una imponentísima manifestación de duelo.

La señora de Laros, dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría.

Los médicos se muestran muy esperanzados de poderle salvar la vida.

Cádiz.—La policía practicó tres detenciones que se cree relacionadas con el trágico suceso ocurrido en San Fernando el domingo.

La policía sigue la pista del Delgado (a) el Cordobés, supuesto autor de los disparos que ocasionaron la muerte a García Mansilla, pero la duda la policía de que éste sea el que hizo el disparo, creyendo que el autor haya sido un amigo suyo que huyó en su compañía.

### En Logroño

Logroño.—Se conocen nuevos detalles del suceso de anteaer.

Dos individuos se presentaron en un punto de coches de alquiler, tomando un automóvil propiedad de Alfonso Abal, conducido por Paulino Miguel.

Le pidieron les condujera al pueblo de Pirana.

Al llegar a la carretera de Navarra, a unos tres kilómetros de Logroño, se detuvo el coche, subiendo cinco individuos más y continuaron la marcha.

Cuando Alfonso Abal llegó a la parada de coches le dijeron los chófers que uno de sus automóviles lo habían alquilado dos sospechosos.

Al salir y no había vuelto, Alfonso Abal se dio cuenta de que había sido con otro coche de su propiedad y acompañado de Emiliano Ruiz, salió a la carretera en la dirección indicada.

Cuando llevaban poco más de cinco kilómetros, vieron el primero de los automóviles que venía hacia Logroño y le hicieron señas para que se detuviera, pero en lugar de hacerlo pasó a gran velocidad haciendo desde el interior varios disparos que hirieron grave a Emiliano Ruiz.

Alfonso continuó la persecución. Viendo los maleantes que iba a darles alcance, sin parar el coche, abriendo las portezuelas, dispararon desde ellas más de treinta tiros.

Terminó la persecución.

El coche fugitivo llegó a Logroño y en el puente de Hierro y en la calle de San Agustín, se apearon los individuos, marchando en dos grupos distintos por calles contrarias.

Alfonso Abal, que llegó momentos después, persiguió a un grupo de tres maleantes, disparando al aire para llamar la atención.

Acudieron agentes de público y un guardia de Asalto, llamado Ponciano Moreno, de paisano y sin armas.

Este logró detener a uno. Cuando lo sujetaba, otro maleante, a quemar ropa, le disparó un tiro, hiriénndole.

Continuó la persecución y en la calle del Calvario salieron al paso de los fugitivos dos guardias urbanos, que intentaron detenerlos, pero les hicieron tres disparos, hiriendo a un transeúnte en un codito.

El otro grupo fué perseguido por los guardias de Asalto, que lograron detenerle.

El guardia Ponciano tiene una herida grave en el hombro.

Los guardias de Asalto, policías y guardia urbanos, consiguieron detener a cinco individuos, llamados Bernardino San Leocadio Expósito, de 30 años, llevaba una pistola Astra, calibre 9; dos cargadores con la falta de algunas cápsulas; Francisco Moreno, de 23; Julio Roldán, de 25; Cesáreo Uñia, de 19, limpiabotas y otro cuyo nombre se ignora.

La policía recorrió el lugar de la persecución, recogiendo una

pistola Astra, varios cargadores, un revólver Smith, numerosos proyectiles, una pistola automática '765, un puñal y dos navajas.

Se ignora lo que proyectaban, pues al chófer le indicaron que les llevara a Melavía, quedando en el coche, amenándole los restantes.

A los veinte minutos regresaron. Parece que pretendían realizar un golpe de mano y se ignora si lo han conseguido.

Cuando regresaban a Logroño amenazaron al chófer para que llevara el coche a toda velocidad, con el fin de tomar un tren para Zaragoza.

Le dijeron que le pagarían bien y que le darían participación.

Se desconocen más detalles pues los detenidos se niegan a declarar.

### Cuestiones sociales

#### En Barcelona

Barcelona.—La huelga de dependientes de comercio continuó ayer, a pesar de haberse dado anteañche la noticia de que había quedado conjurada.

En toda Barcelona no cesaron los incidentes ruidosos en todo el día menudeando las coacciones y agresiones.

Los huelguistas rompieron numerosas lunas de escaparates.

Se practicaron varias detenciones.

Ayer tarde circuló el rumor de que habían presentado la dimisión la mitad de los miembros que constituyen el comité de huelga y se afirmaba, que si hoy no quedaba resuelto satisfactoriamente el conflicto, mañana irán a la huelga los empleados bancarios, secundando la actitud de los dependientes mercantiles.

### ULTIMA HORA

#### La huelga de Barcelona

Barcelona.—El número de detenciones practicadas ayer con motivo de la huelga de dependientes de comercio se eleva a veinte.

En dicha entidad se prohibió la entrada.

El Consejo de Trabajo negó que coaccionara a la reunión de ayer mañana a nadie, ya fuera patrono o obrero.

Hoy se firmará el laudo que pondrá solución al conflicto.

#### Una torpe maniobra electoralera

Un Circolo federal de una barriada ha lanzado un manifiesto de propaganda electoral con el que va a sembrar el confusionismo ya que en esa candidatura figuran en mezcolanza pintoresca nombres de todas las demás candidaturas, con lo que se pretende, sin duda, restar a todas ellas votos que han de beneficiar solamente a las derechas.

La cosa parece ser una nueva maniobra de las derechas ya que a ellas solamente conviene la atomización republicana que no otra cosa significa esa candidatura que no solo no ha de prosperar sino que obstaculizará que prosperen las demás candidaturas republicanas.

Los que la han lanzado no se dan cuenta del daño que a la República ocasionan. El lunes con cifras bien elocuentes demostrará el escrutinio todo el riesgo de la torpe aventura cuando solo se dispone de un centenar de votos.

Porque el escrutinio lo dirá con toda claridad sin que valga apuntarse por los que andan metidos en la aventura, éxitos ajenos; es decir que no valdrá atribuirse los votos que logren los que conseguirían los mismos candidatos sin esa maniobra, por figurar ya en candidaturas de organizaciones políticas potentes y de solvencia.

En cambio el hacer el juego a traidores que nada tienen que perder y si mucho que ganar en el río revuelto electoral, es prestar inconscientemente sin duda una torpe colaboración a las derechas que con tanta simpatía han acogido este juego del aludido círculo.

**ANEMIA  
RAQUITISMO  
NEURASTENIA  
CLOROSIS**

Algunos medicamentos alivian esas enfermedades. Sólo hay un reconstituyente que las suprime para toda la vida: El famoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS  
SALUD**

Contra la pereza intestinal  
**LAXANTE SALUD**  
Pídase en farmacias.

**Una opinión**

Madrid.—El presidente del Comité Ejecutivo del Partido Radical Socialista madrileño, don José Escudero; manifestó ayer a los periodistas, que se muestra muy confiado en el triunfo en las elecciones del próximo domingo de la candidatura de izquierdas en la que figura don Roberto Castrovido.

**Presentación de credenciales**

Madrid.—Ayer con el ceremonial

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e  
INTESTINOS**

Venda en farmacias. Pídanse folletos a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. - MADRID